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Ερώτηση 

 

Προς τους  Υπουργούς 

• Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

• Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 

Θέμα: Καθυστερήσεις στην υλοποίηση και πληρωμή παρεμβάσεων του 

Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης και του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ 2023–2027 

Σοβαρές καθυστερήσεις καταγράφονται στην υλοποίηση και κυρίως στην πληρωμή 

παρεμβάσεων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) καθώς και του 

Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023–2027, προκαλώντας έντονη ανησυχία σε χιλιάδες 

δικαιούχους αγρότες, συνεταιρισμούς και Οργανώσεις Παραγωγών. 

Σύμφωνα με σχετική επιστολή της Εθνικής Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών (ΕΘΕΑΣ) 

προς την ΑΑΔΕ, παρατηρείται σημαντική συσσώρευση καθυστερήσεων στις 

πληρωμές παρεμβάσεων του Πυλώνα ΙΙ, οι οποίες προστίθενται στα ήδη υφιστάμενα 

προβλήματα που έχουν προκύψει στον Πυλώνα Ι (Άμεσες Ενισχύσεις). Οι 

καθυστερήσεις αυτές φαίνεται να συνδέονται με τη διαδικασία ελέγχων που έχει 

αναλάβει η ΑΑΔΕ, μετά και τη δημιουργία του τμήματος ελέγχων στη ΓΔΕΛΕΠ. 

Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι ότι σημαντικοί πόροι, που αφορούν επενδύσεις και 

δαπάνες οι οποίες έχουν ήδη πραγματοποιηθεί από τους δικαιούχους, δεν έχουν 

ακόμη καταβληθεί, με αποτέλεσμα πολλοί αγρότες, συνεταιρισμοί και αγροτικές 

επιχειρήσεις να βρίσκονται σε κατάσταση έντονης οικονομικής πίεσης και έλλειψης 

ρευστότητας. 

Σύμφωνα με την ανωτέρω επιστολή, βασικό εμπόδιο αποτελεί το γεγονός ότι δεν 

έχουν ακόμη ολοκληρωθεί οι διαδικασίες εκχώρησης αρμοδιοτήτων αναγνώρισης 

και εκκαθάρισης δαπανών προς τις αρμόδιες υπηρεσίες (Περιφέρειες, ΔΑΟΚ και 

άλλους φορείς), γεγονός που εμποδίζει την προώθηση των πληρωμών για κρίσιμες 

παρεμβάσεις του προγράμματος. 

Οι καθυστερήσεις αυτές επηρεάζουν μεταξύ άλλων σημαντικές δράσεις όπως τα 

Σχέδια Βελτίωσης, τη Μεταποίηση, τα προγράμματα για Νέους Αγρότες, τις Ομάδες 

Παραγωγών, τα αντιχαλαζικά συστήματα, τις δράσεις εκπαίδευσης και 

συμβουλευτικής, καθώς και επενδύσεις που σχετίζονται με τη διαχείριση υδάτων, 

την κυκλική οικονομία και τον εκσυγχρονισμό της αγροτικής παραγωγής. 
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Η κατάσταση αυτή έχει ως αποτέλεσμα: 

• να μην καταβάλλονται ενισχύσεις σε δικαιούχους που έχουν ήδη υλοποιήσει τις 

υποχρεώσεις τους, 

• να δημιουργούνται σοβαρά προβλήματα ρευστότητας σε αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις και συνεταιρισμούς, 

• να παγώνουν επενδυτικά σχέδια και δράσεις εκσυγχρονισμού της αγροτικής 

παραγωγής. 

Δεδομένου ότι η έγκαιρη υλοποίηση των παρεμβάσεων της ΚΑΠ αποτελεί κρίσιμο 

παράγοντα για τη βιωσιμότητα του αγροτικού τομέα και την αναπτυξιακή προοπτική 

της υπαίθρου, 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι διαδικασίες εκχώρησης αρμοδιοτήτων 

αναγνώρισης και εκκαθάρισης δαπανών προς τις αρμόδιες υπηρεσίες για τις 

παρεμβάσεις του ΠΑΑ και του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ 2023–2027; 

2. Ποιοι είναι οι λόγοι των σημαντικών καθυστερήσεων που παρατηρούνται 

στην ενεργοποίηση και πληρωμή των συγκεκριμένων παρεμβάσεων; 

3. Ποιο είναι το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα ενεργοποίησης των διαδικασιών 

πληρωμής για τις εκκρεμείς παρεμβάσεις; 

4. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση ώστε να αποκατασταθεί άμεσα 

η ροή πληρωμών και να αποφευχθεί περαιτέρω οικονομική επιβάρυνση των 

αγροτών, των συνεταιρισμών και των Οργανώσεων Παραγωγών; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Χαρίτσης Αλέξανδρος (Αλέξης) 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Αχτσιόγλου Ευτυχία (Έφη) 

Δρίτσας Θεόδωρος 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Τζανακόπουλος Δημήτρης 

Τζούφη Μερόπη 



Τσακαλώτος Ευκλείδης 

Φωτίου Θεανώ 

 

 

 




